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Проблема реабілітації осіб, які постраждали внаслідок бойових дій, 

є пріоритетною для України як на сучасному етапі повномасштабної агресії, так 
і в перспективі післявоєнної відбудови держави. 

Значна частина населення, що постраждала внаслідок бойових дій, 
складається з військовослужбовців та цивільних осіб. 

Активні бойові дії спричиняють не лише травматизацію населення, але 
і загострення хронічних, також появу нових хвороб системи кровообігу, 
нервової системи, розладів психіки та поведінки, проблеми психологічного 
характеру та соціальної дезадаптації.  

Виходячи з викладеного, дуже велике значення з погляду ефективності 
реабілітації матиме зміст цього поняття. Іншими словами, які саме заходи 
будуть проведені в рамках реабілітації постраждалих від бойових дій осіб. 

Аналіз поняття «реабілітація» з позицій Закону України «Про реабілітацію 
у сфері охорони здоров’я», дає підстави констатувати його 
мультидисциплінарність. Відповідно до зазначеного Закону, реабілітація – 
комплекс заходів, яких потребує особа, яка зазнає або може зазнати обмеження 
повсякденного функціонування внаслідок стану здоров’я або старіння 
у взаємодії з її середовищем [1]. Аналогічне визначення поняття реабілітації має 
Закон України «Основи законодавства України про охорону здоров’я» [2].  

В Статті 10 Закону України «Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я» 
наведено перелік фахівців з реабілітації, до яких належать: 1) лікарі фізичної 
та реабілітаційної медицини; 2) фізичні терапевти; 3) ерготерапевти; 
4) терапевти мови і мовлення; 5) протезисти-ортезисти; 6) психологи, 
психотерапевти; 7) сестри медичні з реабілітації; 8) асистенти фізичних 
терапевтів та ерготерапевтів [2].  

Соціальної складової реабілітації Закон України «Про реабілітацію сфері 
охорони здоров’я» не відображає, хоча виходячи з визначення поняття 
«здоров’я» ВООЗ [3] та аналогічної дефініції Закону України «Основи 
законодавства України про охорону здоров’я», соціальна складова реабілітації 
однозначно має бути присутньою [2]. 

Цю тезу абсолютно підтверджує інший нормативно-правовий акт, Закон 
України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні», згідно з яким, 
реабілітація осіб з інвалідністю – система медичних, психологічних, 
педагогічних, фізичних, професійних, трудових, фізкультурно-спортивних, 
соціально-побутових заходів, спрямованих на надання особам допомоги 



114 

у відновленні та компенсації порушених або втрачених функцій організму для 
досягнення і підтримання соціальної та матеріальної незалежності, трудової 
адаптації та інтеграції в суспільство, також забезпечення осіб з інвалідністю 
допоміжними засобами реабілітації і медичними виробами [4]. 

Закон України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні» містить 
також дефініції видів реабілітації, саме: психолого-педагогічна реабілітація, 
професійна реабілітація, трудова реабілітація, фізкультурно-спортивна 
реабілітація, соціальна реабілітація, психологічна реабілітація. У Ст. 30 Закону 
України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні» зазначено, що 
до учасників реабілітаційного процесу, зокрема, належать педагогічні, соціальні, 
музичні працівники, лікарі фізичної та реабілітаційної медицини, фізичні терапевти, 
ерготерапевти, терапевти мови та мовлення, протезисти-ортезисти, психологи, 
психотерапевти, сестри медичні з реабілітації, асистенти фізичних терапевтів, 
асистенти ерготерапевтів, спортивні тренери, майстри виробничого навчання 
реабілітаційної установи, перекладачі жестової мови, тифлопедагоги, інструктори 
з мобільності та інші фахівці, пов’язані з реабілітаційним процесом [4].  

Вважаємо, що вищенаведені норми найбільш повно відображають мету 
та сутність реабілітаційного процесу, його комплексний, мультидисциплінарний 
характер. Саме такий підхід найбільш повною мірою відображати потреби, 
права та законні інтереси осіб, постраждалих від бойових дій.  

Адже з метою відновлення фізичного здоров’я необхідно застосовувати 
медичні заходи; психічного здоров’я – психологічне та психотерапевтичне 
консультування, психокорекцію; енергетичного здоров’я – фізичну активність, 
здоровий сон та харчування, дихальні вправи та зменшення інформаційного 
навантаження; соціального здоров’я – юридичні консультації, соціальне 
консультування щодо відновлення соціального статусу та інших умов 
соціальної адаптації; духовного здоров’я – заходи, спрямовані на формування 
цінностей особистості та її світогляду; родове здоров’я – заходи, спрямовані на 
побудову нормальних відносин у родині, шанування предків та історичного 
зв’язку з ними, в разі необхідності формування сім’ї. 

Таким чином, законодавство України, що регламентує реабілітаційну 
діяльність потребує трансформації в рамках комплексного підходу 
до реабілітації осіб, які постраждали від бойових дій та має найбільш повно 
відповідати їх потребам, правам та законним інтересам. Такий підхід з метою 
ефективного впровадження потребує розробки та реалізації ряду правових, 
організаційних, фінансових та інформаційних механізмів. 

Література: 
1. Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я: Закон України від 

03.12.2020 № 1053-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1053-20#Text. 
2. Основи законодавства України про охорону здоров’я: Закон України від 

19.11.1992 № 2801-XII. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2801-12#Text. 
3. Constitution WHO. URL: https://www.who.int/about/governance/constitution. 
4. Про реабілітацію осіб з інвалідністю в Україні: Закон України від 

06.10.2005 № 2961-IV. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2961-15#Text.  


	Обложка
	Страница 1

	Секція 5.
	ОРГАНІЗАЦІЯ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я
	ЗМІСТ ПОНЯТТЯ «РЕАБІЛІТАЦІЯ»  ЗГІДНО ЧИННОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ: КОНТРОВЕРСІЙНІСТЬ ТА ПЕРСПЕКТИВНІСТЬ ПОГЛЯДІВ
	Аніщенко М.А.1, Усенко С.Г.2
	1КЗВО «Хортицька національна навчально-реабілітаційна академія» ЗОР, м. Запоріжжя, Україна
	2Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна




